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CONCEJO MUNICIPAL DE LAS CONDES 

CONSEJO COMUNAL DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

MARTES 16 ABRIL DE 2020 

 

En las Condes, a 16 de Abril de 2019, siendo 19:00 horas, en nombre de Dios, se da inicio a la 

190° Sesión Extraordinaria del Concejo Municipal de Las Condes, en conjunto con el Consejo 

Comunal de Organizaciones de la Sociedad Civil, siendo presidida por el Alcalde, señor Joaquín 

Lavín Infante, con la concurrencia de los Concejales, señores: Julio Dittborn Cordua, Carlos 

Larrain Hurtado, Martita Fresno Mackenna, Patricio Bopp Tocornal, Christian Velasco Vignola, 

Felipe de Pujadas Abadie, Marcela Díaz Cofré, María Carolina Cotapos Mardones, David 

Jankelevich Waisbein y Ricardo Cortés Ballerino.  Siendo su Secretario, Osvaldo López 

Arriagada, Secretario Municipal (S).   

 

Asisten los siguientes representantes del Consejo Comunal de Organizaciones de la Sociedad 

Civil, señores: Andrés Young Barrueto, Nicolás Trujillo Valenzuela, Mauricio Molina Ariztía, 

Ignacio Salazar Vicuña; Antonio Gutiérrez Prieto, María Carolina Rodríguez Pinochet, Felipe 

Cádiz Bouch, María Eugenia Cuadra Lainez, Mónica Gana Valladares, Luis Fontecilla Meléndez, 

Gertrud Stehr Hott, Claudio Kerravcic Betancourt, Nadia Serrano Valencia, Jaime Figueroa 

Unzueta,  Irlanda Valenzuela Valenzuela, Juan Pérez García, Edith Venegas Valenzuela, Lorena 

Ibarra Gutiérrez, María Erika Aguilera, Leonor Cabrera Baez, Mireya Pérez Rojas, Harold Fritz 

Balzer, Sergio Concha Mena, Alejandra Alonso Ilardi. Excusan su asistencia, los Consejeros, 

señores: José María Eyzaguirre García de la Huerta, Ignacio Salazar Vicuña, María José Holzapfel, 

Ricardo Gana Benavente, Elba Tosso Torres, Wilfrida Ojeda Arango y Santiago Torrejón Silva. 

 

Asisten invitados Honorables Senadores y Diputados de la República, miembros del Consejo 

Comunal de Seguridad Pública, Organizaciones Comunitarias, Autoridades Locales y Regionales, 

y vecinos de la comuna de Las Condes. 

 

El Secretario Municipal, señor Osvaldo López, señala que: 

 

“Señores y señoras miembros del Concejo Municipal de Las Condes; señores y señoras miembros 

del Consejo Comunal de Organizaciones de la Sociedad Civil; señores miembros del Consejo 

Comunal de Seguridad Pública; Organizaciones Comunitarias, Autoridades Locales y 

Regionales; Honorables Senadores y Diputados de la República del Distrito y Circunscripción 
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del Territorio Comunal; en nombre de Dios, damos inicio a la Centésima Nonagésima Sesión 

Extraordinaria del Concejo Municipal. 

 

De conformidad a lo dispuesto en el Artículo 67° de la Ley N° 18.695, Orgánica Constitucional 

de Municipalidades, corresponde al señor Alcalde de la Municipalidad de Las Condes dar Cuenta 

Pública de su Gestión Anual y de la marcha general de la municipalidad. 

 

Conforme a lo anterior, dejo con ustedes al Alcalde de la Municipalidad de Las Condes, don 

Joaquín Lavín Infante. 

 

El Alcalde, señor Joaquín Lavín, da inicio a la Cuenta Pública, diciendo lo siguiente: 

 

“Estimados vecinos, esta va ser una cuenta distinta por muchas razones, primero, porque en el 

Teatro Municipal no hay nadie, las butacas están vacías, me acompañan sólo a través de Zoom 

los Concejales de la comuna, a quienes aprovecho de saludar y los integrantes del Consejo 

Comunal de Organizaciones de la Sociedad Civil, a quienes también aprovecha de saludar y 

cientos de personas a través de Facebook Live, entre otros, dirigentes vecinales, funcionarios 

municipales, vecinos y todos los que forman parte de esta gran familia de Las Condes. 

 

Hay un distanciamiento físico, pero, en realidad, no hay “distanciamiento social”, en el sentido 

más profundo de la palabra, porque, hoy día, nos estamos encontrando virtualmente, a través de 

Facebook. 

 

También, esta es una cuenta distinta, porque iba a ser la última cuenta de este período alcaldicio, 

pero ya no será así. Ustedes saben que las elecciones de alcaldes y concejales, que eran en octubre 

de este año, pero serán en abril del 2012. Y, por tanto, en abril del próximo año, cualquiera sea 

el resultado de esa elección, seguiremos estando aquí, porque el período de alcaldes y concejales 

terminará en mayo de 2021, por lo que habrá una nueva cuenta. Serán cinco en este período.  

 

Por sobre todo, es una cuenta distinta, porque son tantos los cambios en los últimos seis meses, 

que podemos decir que Chile es distinto, Las Condes es distinta y, de alguna manera, cada uno de 

nosotros es distinto.   

 

Me refiero al estallido social y ahora al Coronavirus. Quizás, como comuna, uno nos afectó 

menos, pero este otro, el Coronavirus, nos afectó más, porque aquí hemos tenido un brote muy 
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grande. Lo que ha pasado en estos 6 meses, nos lleva a cambios, a cambios de prioridades, a 

gastos inesperados en el presupuesto.  Hay ingresos que no tendremos. Recuerden que hay un 

proyecto sobre modificación al aporte de determinadas comunas, entre las cuales está Las 

Condes, al Fondo Común Municipal. Especialmente, estos cambios nos llevan a preocuparnos de 

los demás de una forma que quizás hasta ahora no habíamos hecho. 

 

 La cuenta completa está en www.lascondes.cl, ahí están las cifras, está todo. Aquí iremos a lo 

esencial. 

 

Siempre parto por Seguridad Ciudadana, porque sé que ha sido por años, la preocupación número 

uno de los vecinos, al menos hasta octubre. Y dentro de los delitos, nuestra preocupación principal 

siempre se ha centrado en tratar de disminuir los delitos violentos. Cuando a una persona de Las 

Condes la asaltan en su casa, cuando le hacen un portonazo, cuando la amenazan en la calle para 

robarle el celular, nos duele profundamente y estamos conscientes de que el gasto en seguridad 

es uno de los más importantes que tenemos que hacer.   

 

Las cifras ustedes las conocen, pero el 2013 fue el año en que los delitos, en Las Condes, llegaron 

a su nivel máximo y después de eso empezaron a bajar.  Hubo una disminución fuerte el año 2017 

y una disminución más fuerte todavía el año 2018. El año pasado fue más difícil, sobre todo el 

verano del 2019, porque la delincuencia subió.  Luego volvió a bajar y posteriormente, vino el 

estallido social y la delincuencia se fue casi a cero. Afortunadamente, en nuestro caso, tampoco 

tuvimos que lamentar situaciones de saqueos, ni grandes desórdenes públicos, como otras 

comunas. Finalmente, el año 2019 terminó con una leve reducción, que se mantiene el año 2020. 

Si bien el verano fue complejo, ahora por supuesto, con el toque de queda y con la cuarentena 

total, la delincuencia ha caído otra vez muy fuerte.  

 

Nosotros tenemos aquí dos énfasis: uno la tecnología, cada vez más cámaras. Estamos 

reconvirtiendo los centros de seguridad vecinal, para que tengan más camionetas, para que 

tengan más cámaras y para que puedan llegar más rápidamente, cuando ocurra algo.  Tenemos 

el reconocimiento facial con la PDI, a la cual le construimos una pieza especial en Seguridad 

Ciudadana para que puedan trabajar directamente ahí, porque ustedes saben que la base de datos 

de reconocimiento facial solo la puede administrar la PD, por la privacidad de los datos.  Tenemos 

más drones, algunos de ellos especializados en el combate al microtráfico, con detenciones 

emblemáticas en el sector de Colón Oriente.   

 

http://www.lascondes.cl/
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Más postes inteligentes, con cámaras, con parlantes en las plazas, en los espacios públicos. Yo 

diría que otra de las claves de esta situación de la baja de la delincuencia ha sido el trabajo en 

equipo con Carabineros, con la PDI, y con la Fiscalía. Doy fe de ello, porque he sido alcalde 

antes y he sido alcalde ahora, en momentos muy distintos en el tiempo y, en realidad, nunca ha 

habido un trabajo más estrecho con Carabineros y con la PDI, como el que hemos tenido en este 

tiempo.  

 

El apoyo nuestro a Carabineros y a la PDI ha sido muy importante, vehículos, equipamientos, 

etcétera; pero también el apoyo de ellos hacia nosotros, ha sido también gigantesco y esto se ha 

acentuado desde octubre en adelante. Por eso quiero agradecer especialmente a Carabineros, al 

General Basaletti, al Prefecto de la Zona Oriente, a nuestros dos comisarios y a cada carabinero 

por la labor que están cumpliendo. 

 

Y también a la PDI. Un solo ejemplo, Nosotros realizamos un festival, el festival de Las Condes 

en enero, que congregó a 30 mil personas. Fuera de las marchas, este fue el acto público más 

grande organizado por una entidad estatal, que se haya realizado en Chile después del estallido 

social. Obviamente, la organización fue compleja, el control de entrada fue importante, pero 

finalmente, no pasó nada.  Se pudo realizar muy bien y eso fue gracias al trabajo que realizó la 

PDI, el Inspector Enrique Villanueva que estuvo a cargo y que fue como en una especie de ensayo 

para lo que después aplicaron en el Festival de Viña.  

 

Gracias también a la Fiscalía, al Fiscal Guerra, que es nuestro Fiscal de la Zona Oriente. Cuando 

se comete un robo o cuando se detiene a un delincuente, hemos aprendido que el trabajo recién 

comienza y el equipo que se forma, entre nuestros abogados y la fiscalía es decisivo para disminuir 

en parte la puerta giratoria. 

 

Quiero mencionar también que esperábamos un marzo distinto, el coronavirus lo cambió, pero 

nos estábamos preparando y seguimos preparados para colaborar con Carabineros en la 

mantención del orden público, si es necesario. Me refiero a Seguridad Ciudadana, que recibió un 

entrenamiento especial de los Mozos de Escuadra, que es la policía de Cataluña, durante el 

verano, en técnicas de mantención del orden público. 

 

Respecto a ese tema, el mensaje más importante es que si alguien se quiere manifestar, que lo 

haga, pero lo haga teniendo en cuenta siempre que hay que ponerse en los zapatos del otro. Con 

empatía. Cuántas veces los vecinos de la zona de Colón con Padre Hurtado nos reclamaron por 
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los ruidos molestos que las manifestaciones provocaban en ese lugar, u otras personas que se 

sintieron ofendidas también por cosas que circulaban a través de las redes sociales, o personas 

que venían vestidas de forma especialmente violentas a las marchas que sucedieron en febrero y 

durante marzo.  

 

Entonces, el llamado que yo quiero hacer a los vecinos, es que, si se quieren manifestarse, que lo 

hagan, pero siempre poniéndose en los zapatos del otro. La libertad de uno termina donde empieza 

afectar la libertad de los demás. Y nunca tomemos la justicia por nuestra propia mano. 

 

Cambio de tema. Han pasado tantas cosas que se nos olvida un problema grave que tenemos y es 

la falta de agua, la sequía. La sequía sigue estando ahí. La situación está difícil. A nivel nacional, 

llevamos 11 años consecutivos de sequía y, de acuerdo a la información que nos entregó Aguas 

Andinas en una reunión que tuvimos a comienzos de año, si no hay luego una lluvia fuerte de, al 

menos 3 días, -la que hubo el domingo yo creo que no califica para eso-, si no hay al menos tres 

días de lluvia fuerte, antes de junio, el racionamiento de agua puede ser una realidad en nuestra 

comuna.  Ojalá que no lleguemos a eso.    

 

Pero ustedes ven lo que ha pasado en otras partes. El efecto en los animales, en los crianceros, 

incluso, en lugares tan cerca de Santiago. Aprovecho este momento, para agradecerles el pasto 

de los jardines de ustedes que, al igual que el de nuestros parques sumamos y llevamos a Colina, 

a Batuco y a otras comunas. El pasto de ustedes es vida. Gracias por eso. 

 

También, llamó mucho la atención y todavía las tenemos ahí, ovejas de crianceros de Colina que 

llagaron al Parque Araucano y ahora llevan meses pastando, felices, en el Parque Padre Hurtado. 

 

Somos una comuna que consume mucha agua, ¡ahorremos! Hemos tomado medidas como 

Municipalidad, entre las principales, hay dos días a la semana que no regamos. No regamos, 

miércoles, ni domingo. Regamos solo después de las diez de la noche.  Las calles y las veredas 

que se lavaban todas las semanas, se van a lavar y se están lavando solo cada 15 días. Quizás 

están un poco más sucias, pero hay un bien mayor que es el ahorro de agua.  

 

Fundamentalmente, los parques se riegan con agua de vertiente.  El Parque Los Dominicos, 

nuevo, que está en construcción, se regará con agua de vertiente. Y estamos logrando éxito. De 

hecho, Aguas Andinas nos mandó el informe de enero y febrero 2020, en que disminuimos en un 
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15% el consumo de agua, respecto a enero y febrero de 2019, pero necesitamos el apoyo de 

ustedes. 

 

Aprovecho de recordarle al Concejo que dejamos pendiente y ya la teníamos casi lista, una 

ordenanza de ahorro de agua que establece también horarios de riego, en el caso de los vecinos, 

lo que debemos retomar lo antes posible. También establece días en que no se riegue, parecido a 

lo que estamos haciendo en la propia municipalidad. También, estamos haciendo una campaña 

fuerte que incluye la distribución de un kit de ahorro de agua y un concurso que premiará a los 

vecinos que más disminuyan su consumo. 

 

Todo esto es de largo plazo, por lo que, de a poco, también iremos cambiando el diseño de las 

plazas y parques, que tendrán menos pasto y más especies que requieren menos agua para su 

desarrollo.  De hecho, instalaremos un cactario en el Cerro Calán y queremos que los vecinos 

aprendan a hacer jardines bonitos y sustentables, porque se puede. 

 

Me voy a referir un poco a los parques. Queremos que los parques y las áreas verdes sean un 

legado importante de esta administración. Por eso nuestro empeño en dejar terminado el nuevo 

Proyecto del Parque Los Dominicos. Ha costado mucho, porque, además, nos han tocado todos 

estos períodos. Ustedes saben todas las complejidades que hay detrás de esto, en una zona que 

forma parte de un monumento nacional. Nuestro compromiso era terminarlo en agosto de este 

año, pero debido a todo lo que ha pasado, nos atrasaremos algunos unos meses, pero ya está todo 

avanzando y va a aquedar muy bien.  

 

El Parque Padre Hurtado fue objeto de una Consulta Comunal, ustedes bien lo saben, en que hay 

un compromiso importante de inversión. A mediados del año 2019, empezamos a ejecutar el nuevo 

borde y acceso por Bilbao, que pasó de ser un camino de tierra a una vereda consolidada, con 

áreas verdes e iluminación. Remodelamos la zona de juegos del parque, dejándola más segura e 

inclusiva. Creamos una nueva zona canina aprovechando la medialuna que, hasta ahora, era solo 

un espacio que se usaba una vez al año, para la Semana de la Chilenidad. Mejoramos la zona de 

quinchos, que es una de las más usada por los vecinos. Y, lo que se viene ahora, es la plantación 

de 4 mil nuevos árboles y la creación de un arboretum, reserva de árboles nativos, en el triángulo 

que está desprendido del parque, en la zona de Vicente Pérez Rosales y la integración de la 

Quebrada de Ramón al parque. 
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En el Cerro Apoquindo, se hizo un trabajo con paisajistas que fue consultado a los vecinos del 

sector y se hizo un proyecto para desarrollar un parque público de 27 hectáreas. Será un parque 

natural y sustentable que nos invita a poner nuestros ojos en la Cordillera.  Esperamos que esté 

listo durante el año 2021. 

 

Y algo que era muy anhelado por los vecinos, por eso lo quiero mencionar, firmamos finalmente 

el convenio con la Universidad de Chile, que nos permitirá invertir y transformar el Cerro Calán, 

en un parque público. En los próximos meses, lanzaremos un concurso que invitará a los mejores 

arquitectos y paisajistas de Chile a proponer ideas para este parque, que será un regalo para toda 

la ciudad. Durante este año nuestro compromiso es habilitar un sendero que permitirá recorrer 

todo el perímetro del Cerro Calán, con vista a la ciudad, para trotar, andar en bicicleta o 

simplemente caminar y, como les decía, estamos trabajando en un proyecto para hacer en la 

cumbre del Cerro, un cactario, un jardín botánico de cactus. 

 

En el área de trasporte, quiero hacer mención especial a nuestros buses eléctricos, que justo 

entraron en funcionamiento hace un año atrás, en la cuenta de abril dijimos “están partiendo los 

buses eléctricos”.  Hoy, nuestros diez buses eléctricos recorren distintos sectores de la comuna, 

tienen un servicio gratuito y nos ha permito mover a 60 mil pasajeros, en promedio mensual. 

Además, cumplieron un importante rol durante el estallido social de octubre, ya que fueron una 

alternativa muy valorada por los vecinos por los cortes en los recorridos del metro y buses del 

sistema RED. 

 

Ese mismo mes, también pusimos en marcha el llamado Plan Holanda en el Barrio El Golf, que 

buscó probar el sistema de zonas 30 y pistas compartidas para autos, bicicletas y scooters, 

dejando las veredas para el uso exclusivo de los peatones, por lo cual fue acompañado por un 

fuerte plan de fiscalización y la verdad, los reclamos han bajado bastante. 

 

Recibimos la asesoría de la empresa holandesa Move Mobility, a partir de la cual se diseñó una 

red estructurante de ciclovías para la comuna, proyectando duplicar los kilómetros de ciclovías 

existentes, llegando a 43 kilómetros. 

 

También quiero mencionar que, durante el año 2019, se consolidó el sistema de bicicletas públicas 

compartidas Mobike, con 1.500 bicicletas en la comuna. Lo mismo ocurrió con los scooters 

eléctricos de Lime, que llegaron a tener un promedio de 5.500 viajes diarios, obviamente, antes 

de la cuarentena.  
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En febrero del 2020, lanzamos el sistema de bicicletas eléctricas compartidas de JUMP, empresa 

que pertenece a Uber, con 1200 bicicletas en la comuna. Lo importante, es que permite llegar a 

zonas en que es difícil llegar en bicicletas que no son asistidas, por ejemplo, a toda la zona alta 

de San Carlos de Apoquindo. 

 

Durante el año pasado, seguimos avanzando con la implementación del llamado Plan Islandia 

contra el consumo de alcohol y drogas en los jóvenes, basado en la exitosa experiencia de ese 

país. En junio, junto a otras 7 comunas, Lo Barnechea, La Reina, Peñalolén, Colina, La Florida, 

Quilpué y Antofagasta, hicimos una consulta ciudadana, en la que participaron más de 120 mil 

personas. El 85% estuvo de acuerdo con la creación de un horario límite recomendado, para que 

los menores de 16 años no circulen por la calle en la noche, sin la compañía de un adulto. Luego 

de esta consulta, las 8 comunas involucradas nos comprometimos a crear un horario límite 

recomendado común, que en invierno es hasta las 21:00 horas para menores de 12 años y hasta 

las 23:00 para los jóvenes de, entre 13 y 16 años. Y, en verano, hasta las 22:00 horas, para los 

menores de 12 años y hasta las 24:00 para los jóvenes de entre 13 y 16 años. 

 

Además, dadas las preocupantes cifras de consumo de alcohol en los menores de edad y la 

facilidad con la que se constató que podrían acceder a su compra, en julio aprobamos una 

ordenanza que estableció la obligación para todos los comercios de Las Condes, incluyendo los 

deliverys, de exigir el carnet de identidad a toda persona que quiera comprar bebidas alcohólicas.  

Junto con esto, lanzamos la campaña “sin carnet no”, en supermercados y botillerías. Esto para 

asegurar que no se les venda a los menores de edad. 

 

En lo cultural, nosotros hablamos de Las Condes, como “Capital Cultural”, por todo lo que 

realizamos, a través de la Corporación Cultural, del Teatro Municipal, de los museos que 

tenemos. Aunque, obviamente, la actividad se ha visto disminuida a cero en el último tiempo, 

físicamente, pero no virtualmente, porque hemos seguido con cosas online. La Corporación 

Cultural, durante el año 2019, llegó a 800 mil personas, entre sus talleres, conciertos, museos, 

que son cuatro, teatro y exposiciones. 

 

Quiero mencionar especialmente los talleres, porque participan 6.500 vecinos, en los cuarenta 

talleres que tiene la Corporación. 

 



 

9 

 

GESTIÓN MUNICIPAL 2019 - 2020 

El Teatro Municipal, este año que recién pasó, tuvimos grandes espectáculos, como el Musical 

Billy Elliot y la ópera Carmen, que se presentó a tablero vuelto.  Y, quiero destacar también dos 

cosas que para mí tienen importancia grande, que son las tradicionales tardes culturales para el 

adulto mayor, que se realizan dos veces al mes y los domingos familiares, a mediodía, con 

programación para los niños y toda la familia. Son nuevos y han resultado muy exitosos. 

 

En lo social, dado que esta es una cuenta breve, no voy a mencionar tantas de las iniciativas 

sociales que hemos hecho durante el año, pero sí quiero destacar el albergue japonés para 

personas en situación de calle. Ustedes saben que se llamó así, porque está inspirado en los 

hoteles cápsula de Japón, con estos cubículos especiales que aprovechan al máximo el espacio. 

Lo importante de esto, es que representó un salto de dignidad para las personas de calle, respecto 

de los albergues que conocíamos hasta ahora, porque les permitió, primero, privacidad, eso es 

muy importante, poder tener un lugar especial privado y no con colchonetas tiradas en el suelo, 

donde están todos juntos.  Segundo, si ellos están en pareja, podían alojar en pareja y no como 

en otros lados que dicen “aquí el albergue de hombres y en otra parte está el albergue de 

mujeres”. Y también, este albergue permite alojar con su mascota, porque, muchas veces, una 

persona en situación de calle no va al albergue, porque no la dejan entrar con su mascota. 

Entonces, lo vamos a repetir este año, de hecho, lo queremos adelantar para que parta el 1° de 

mayo, pero fue un salto de dignidad, en el trato para las personas en situación de calle, lo que 

llamó mucho la atención a nivel nacional. 

   

Y lo otro que quiero destacar, es el programa de apoyo al alza de contribuciones. Sabemos lo que 

significan las contribuciones, especialmente, para nuestros adultos mayores que, quizás, tuvieron 

un buen pasar, pero hoy día viven de una jubilación muy baja.  Este apoyo ayudó a 2.523 adultos 

mayores de la comuna y ahora, hemos establecido con el Concejo un nuevo fondo para poder 

flexibilizar algunos de los requisitos más estrictos que pusimos el año pasado y así llegar a más 

gente, principalmente, este año. 

 

Le he pedido al equipo de Desarrollo Comunitario que los adultos mayores sean nuestra gran 

preocupación, por eso establecimos un Call Center que funciona en el Centro de Día de Reina 

Astrid, para llamar por teléfono a todos los mayores de 80 años que viven solos o que viven en 

pareja solos, ese es el grupo objetivo.  Creo que esto es muy importante, porque queremos que el 

adulto mayor se sienta acompañado y que, de repente, la municipalidad lo llame para decirle 

“feliz cumpleaños” o simplemente, para preguntarle si se tomó sus medicamentos o sólo para 

preguntarle como está. Lo menciono, porque hemos hecho 44 mil llamados. No son llamados por 
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computador, sino que son llamados por teléfono, uno a uno. Me llamó la atención la cifra cuando 

la recibí, 44 mil llamados y estamos comunicados permanentemente con 5 mil adultos mayores de 

80 años de la comuna. Incluso, 346 de ellos cuentan con un Sistema de Teleasistencia que les 

permite comunicarse directamente con la Municipalidad si les pasa cualquier situación, por 

ejemplo, si tienen una caída al interior del hogar. 

 

Como ustedes saben, la integración social es para nosotros una prioridad muy importante. Lo ha 

sido desde el comienzo de la gestión, pero yo creo que adquiere más sentido aún, después del 

estallido social.  Tenemos que combatir la desigualdad territorial. Santiago es una ciudad 

segregada, todo el mundo lo dice y todo el mundo lo sabe.  La gran pregunta respecto de las 

viviendas sociales, no es solo de qué tamaño son o cuántos metros cuadrados tienen, sino que 

dónde quedan, porque la verdad es que los barrios no son solo el lugar en que uno vive, sino que 

los barrios también son concentraciones de oportunidades, de oportunidades de acceso a la salud, 

a la educación, de acceso a cultura, de acceso a áreas verdes.  Por eso, no queremos barrios A y 

barrios B en Las Condes y ojalá, a futuro, tampoco en Chile.  Una de las lecciones de estos últimos 

meses, es que, en el Chile del futuro, vivamos cada vez más, todos juntos.   

 

Eso fue lo que nos llevó a impulsar el proyecto de las viviendas sociales en la Rotonda Atenas, 

que está en plena construcción, por supuesto que ahora está parado por el coronavirus, pero todo 

está, para que, a final de años, tengamos ya los departamentos prácticamente listos. Y como hay 

muchos postulantes, más de 2.500 y son solo 85 departamentos, en un barrio de primer nivel, he 

instruido que después de este proyecto, vengan de inmediato otros proyectos de forma inmediata. 

Uno de ellos será el condominio Alto Paul Harris, que es un terreno municipal. Ahí, en la pantalla, 

les muestro el lugar donde podremos tener alrededor de 90 departamentos de integración social 

y lo bueno, es que no requiere cambio del plan regulador, por tanto, este proyecto comenzará de 

inmediato, apenas terminemos el de la Rotonda Atenas. 

 

Paralelamente, ustedes saben que planeamos construir 70 departamentos en Santa Zita, proyecto 

que sí requiere de un cambio del Plan Regulador, pero ya está muy avanzado.  

 

En el último tiempo, ha surgido la posibilidad de un terreno de 4 hectáreas, que es del SERVIU, 

que está en un lugar muy privilegiado de la comuna, entre Américo Vespucio y Alonso de Córdova, 

en la calle Cerro Colorado, próximo a la zona del Parque Araucano, a lo que será en el futuro la 

nueva estación de la línea 7 del metro y la autopista Américo Vespucio Oriente. Este terreno 

privilegiado, hasta ahora está destinado a canchas de tenis, pero el SERVIU lo entregó en 



 

11 

 

GESTIÓN MUNICIPAL 2019 - 2020 

administración a la Municipalidad. De hecho, acabamos de aprobar en el Concejo pasado este 

convenio. Allí desarrollaremos un parque deportivo bien importante. Aquí les muestro los detalles 

de la maqueta y, en el futuro, esperamos construir ahí cuatro edificios de departamentos. Cada 

uno de ellos equivale a la Rotonda Atenas, es decir, son 85 departamentos en cada uno de esos 

cuatro edificios de 15 pisos, que están diseñados en los extremos para que no tapen la vista de 

ninguno de los edificios de alrededor y para que pueda haber un parque deportivo en el medio y 

también un centro comunitario.  

 

Estos departamentos serían para una modalidad que llamaremos “arriendo protegido”, que 

significa que manteniendo el Estado la propiedad de los departamentos, se entregarán en arriendo 

a las personas que obtengan un subsidio por parte del SERVIU. La modalidad de arriendo está 

cada vez más en boga en los países desarrollados, porque, hoy día, los trabajos son muy móviles. 

Por ejemplo, una pareja joven, a lo mejor más que obtener un subsidio de vivienda en propiedad, 

en circunstancias que después su trabajo va estar en regiones o en otra parte, prefiere esta fórmula 

de arriendo protegido, entonces, en el futuro esta fórmula también va a tener cada vez más vuelo. 

 

Para nosotros, es importante, en todo caso, decirles a los vecinos de ese sector que, si bien este 

es un proyecto que como Alcalde me gustaría impulsar, siempre se va a hacer, lo más posible, 

teniendo en cuenta la opinión de los vecinos y si es necesario, a través de una consulta municipal. 

Si es necesario modificarlo, lo modificaremos. 

 

Ahora, me quiere referir al estallido social y al coronavirus. El estallido social impactó 

profundamente a Chile, a partir del 18 de octubre y significó en nuestra comuna un esfuerzo muy 

grande e importante de los equipos, especialmente de Carabineros en el resguardo del orden 

público, al cual quiero agradecer en forma muy especial y también, a Seguridad Ciudadana, a 

quien creo necesario rendir un homenaje, porque esto significó un esfuerzo grande en el resguardo 

de los espacios públicos. Evidentemente, enfrentamos situaciones complejas, marchas, cicletadas, 

en fin.  

 

Pero debo decir que, en nuestra comuna, en general, el orden público se mantuvo; no hubo 

saqueos; cuando llegó el momento de proteger al comercio, lo protegimos. En los pocos casos en 

que hubo vandalización del espacio público, no quiero minimizarlo porque los hubo, 

especialmente, en el sector de Colón con Padre Hurtado y en el sector de Fleming con Vital 

Apoquindo, pero, en esos casos, están presentadas las acciones judiciales y estamos dispuestos a 

quitar los beneficios de la tarjeta vecino.  No nos parece que una persona que rompe algo que es 
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de todos los vecinos, como un semáforo, señalética o paleta publicitaria, después use plata de 

todos los vecinos para operarse en la Clínica Cordillera o para tener otros beneficios. Creo que 

eso no corresponde y no lo vamos a permitir. 

 

Quiero hacer una mención especial al apoyo que le estamos dando a la comuna de La Pintana, 

porque yo sé que esto es algo que ha causado discusión, entre los vecinos de Las Condes. El 

Concejo Municipal aprobó unánimemente entregar $1.000 millones a la comuna de La Pintana. 

Esta es una asociación de municipios y esos dineros van a ser entregados para proyectos que 

mejoren la calidad de los espacios públicos en esa comuna y, en especial, en la población El 

Castillo. Es una población emblemática, vulnerable y que se originó, especialmente, con personas 

que vivían en campamentos en Las Condes, hace varias décadas atrás y que fueron trasladadas a 

ese lugar. Esta asociación ya se formó y esperamos concretar el primer proyecto muy luego. Los 

dineros siguen en Las Condes, los que se van a ir traspasando, proyecto por proyecto. 

 

Los proyectos están relacionados con deporte, con áreas verdes, con pavimentación, todos en la 

población El Castillo.  Más allá de la discusión que aquí ha provocado, siento que tenemos que 

ser solidarios. Somos una comuna privilegiada, esa es la verdad y, en este Chile nuevo, que 

tenemos que construir entre todos, el valor de la solidaridad es cada vez más importante y es por 

eso que, con ocasión del estallido social y ahora también con ocasión del coronavirus, queremos 

ser especialmente solidarios con otras comunas que lo necesitan más. 

 

El Coronavirus, nos ha impactado profundamente, al mundo, a Chile y a nuestra comuna. Las 

Condes, se caracterizó desde el comienzo por un alto número de contagiados, lo que tiene que ver 

con los viajes realizados en el verano y con el tamaño de la comuna. Por tanto, de acuerdo a las 

cifras del Ministerio de Salud, no extrañó que nos impusieran una cuarentena total. Hoy, estamos 

terminando el último día de la tercera semana de cuarentena total y han pasado muchas cosas. 

Quiero mencionar solo algunas. 

 

En educación, no hay clases. Está el gran desafío de las clases online, especialmente, para los 

niños de nuestros colegios municipales. La mayor preocupación es que nuestros niños no pierdan 

el año escolar. No sabemos, esa es la verdad, cuando volverán las clases, primero, se decía que 

el 27 de abril y ahora, el Ministro Mañalich está diciendo que, probablemente, no sea así. En 

último caso, si no pudieran volver las clases presenciales tan rápido como queremos, nuestros 

alumnos podrán dar exámenes libres, pero lo importante es que el esfuerzo que están haciendo 
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hoy día esas familias, esos papás, esas mamás, porque sus hijos sigan las clases online, realmente 

de frutos y sea recompensado. 

 

En la actividad comercial y comunal, al temprano cierre de los malls y de los restaurantes, de 

parques, de plazas, de juegos infantiles, se sumó después el cierre de todo, con excepción de 

supermercados, farmacias y otros servicios esenciales. 

 

En Salud, en los días previos a la cuarentena, hicimos un gran esfuerzo de vacunación. Me refiero 

a la vacunación contra la influenza y, en diez días, habíamos vacunado tantas personas, como en 

toda la campaña del año pasado.  Quiero decir que esto llevó al límite el trabajo de nuestros 

equipos de salud.  La verdad, es que ha sido un equipo sacrificado, con mística, que ha dado lo 

mejor de sí en estas circunstancias.  Qué merecidos esos aplausos que espontáneamente muchos 

vecinos dedican a ustedes a las nueve de la noche. Gracias, muchas gracias a los equipos de salud 

por todo lo que han hecho y un abrazo especial a los 16 funcionarios del Consultorio Aníbal 

Ariztía, que se encuentran en cuarentena. 

 

Nos comprometimos a ir a vacunar a sus casas a los mayores de 80 años. Se inscribieron ocho 

mil. En algunos casos avanzamos, a través de la vacunación al auto, que fue muy exitosa y 

permitió adelantar rápido, pero todavía nos quedan casi dos mil adultos mayores de 80 años por 

vacunar. En eso estamos, a la espera que el Ministerio de Salud nos entregue una nueva partida 

de vacunas. Afortunadamente, ayer, nos llegaron 5.000 que habíamos comprado por nuestra 

cuenta y con esas esperamos completar la tarea. 

 

En salud, tenemos una preocupación especial por los 90 hogares de ancianos que hay en la 

comuna, hay alrededor de 2 mil en esos hogares, 500 de los cuales están postrados. Ellos son los 

más vulnerables frente a esta pandemia y estamos a su disposición si necesitan apoyo. 

 

Durante la cuarentena total, los equipos municipales han seguido trabajando con sistemas de 

turnos y los resguardos del caso. Se sanitizan las calles, los paraderos, los juegos infantiles. Se 

recoge la basura. Muchas gracias a esos trabajadores, muchas gracias, porque nunca se ha 

dejado de recoger la basura. 

 

Estamos instalando túneles sanitizadores en diferentes lugares, Seguridad Ciudadana, 

Comisarías, queremos hacerlo próximamente en salidas del metro.  
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Apoyamos a Carabineros en la fiscalización conjunta con militares y en el otorgamiento de 

permisos con presencia municipal en las comisarías. 

 

Hoy, nuestra preocupación está también en la situación económica de muchos de nuestros 

vecinos. Ya estábamos preocupados de las pymes desde el estallido social, pero ahora se han 

sumado muchos sectores que están sin ingresos. Los taxistas, que no tienen pasajeros y hay 130 

que tienen domicilio en Las Condes. Los garzones que no pueden atender a nadie. Los 

quiosqueros, los quioscos están cerrados. Las guardadoras que se dedicaban a cuidar niños, pero 

no hay niños que atender, porque están en sus casas. Las vendedoras que ganan comisión en los 

malls, que hoy día están cerrados.  Los artesanos del Pueblito Los Dominicos, cerrado. Solo por 

nombrar algunos de los muchos grupos que están hoy día sin ingresos, porque sin duda son 

muchos más. 

 

Sabemos que el Gobierno está tomando medidas, pero nosotros tenemos que complementarlas o 

llegar donde esas medidas no llegan. Por ejemplo, como estamos entregando cajas de mercadería 

a adultos mayores que viven solos, hicimos un trato con taxistas de la comuna para que hagan el 

delivery correspondiente. Así como aprobamos una ordenanza, por la cual todos tenemos que 

salir de nuestras casas con mascarillas, abrimos un poder comprador para que pymes e incluso 

personas individuales puedan fabricar mascarillas y vendérselas al municipio. Planeamos 

comprar 70 mil mascarillas de diferentes calidades y precios en las próximas semanas. No es solo 

una manera de tener mascarillas para entregar gratis a los vecinos, si no de ayudar si o si a 

quienes necesitan una fuente de ingresos y lo seguiremos haciendo si es necesario. 

 

Yo quiero al terminar estas tres semanas de cuarentena que, en rigor, se acaban mañana a las 5 

AM, con el toque de queda, agradecer a los vecinos por el esfuerzo realizado. Sé que no fue fácil. 

Pienso en las familias con niños chicos, pienso en los que viven en viviendas estrechas y en todos 

los vecinos en general, porque salvo situaciones muy especiales, que han llamado mucho la 

atención mediáticamente, la verdad que los vecinos cumplieron y esto se nota en las cifras. En el 

último informe del Ministerio de Salud, que fue anoche, dice que, en Las Condes, ha habido 306 

casos de coronavirus, pero muchas de esas personas ya se han recuperado. Por lo tanto, 

solamente hay 38 casos activos, o sea, 38 personas que han sido contagiadas en los últimos 

catorce días y hoy día, pueden contagiar. Esa es la razón por la cual, me imagino, el Ministerio 

de Salud nos liberó de estar en la cuarentena. O sea, aplanamos la curva, como se dice ahora.  
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Cuando empezó la cuarentena, éramos la comuna con más casos de contagiados en Chile, lo cual 

se indicó en el primer informe del Ministerio de Salud y hoy, somos la sexta. En el camino, nos 

pasó Temuco, nos pasó Chillán, nos pasó Punta Arenas, nos pasó Santiago Centro, nos pasó 

Puente Alto y después viene Las Condes. Por tanto, esos son los datos, de alguna forma, lo 

logramos por ahora, pero falta mucho, estamos recién, quizás en la primera mitad de lo que será 

esta pandemia.  

 

Gracias a los vecinos por todo el esfuerzo que hicieron durante esta cuarentena. 

 

Quiero pedirles que el fin de la cuarentena total sea todo lo contrario a un relajo. Tenemos la 

responsabilidad de salir siempre con mascarilla, la que es obligatoria. A partir de mañana, ya no 

se sacarán más partes de cortesía, sino que serán multas de verdad, que puede ser desde 1 UTM, 

50 mil pesos, lo cual verá el Juez de Policía Local.  

 

Mantengamos el distanciamiento social. Cuidemos a nuestros adultos mayores, porque ellos son 

los más expuestos y son también nuestro mayor tesoro. Cuídense todos. Cuidemos a nuestras 

familias. 

 

Ya estoy terminando. Y antes quiero agradecer a una persona que sé que está conectada y que fue 

durante 12 años Administrador Municipal de esta comuna. Gracias amigo Omar Saffie por todos 

estos años dedicados a Las Condes. Un abrazo virtual. Y bienvenido el nuevo administrador 

municipal, Juan Ignacio Jaramillo.  Juan Ignacio, seguro que lo harás muy bien y contarás con 

el apoyo de todos nosotros. 

 

Y en la hora de agradecer, quiero decir que, con nuestras diferencias que se expresan en las 

sesiones del Concejo, éste ha sido verdaderamente un equipo. La gran mayoría de todas las cosas 

que se expresan en esta cuenta, se han aprobado por unanimidad, sabiendo buscar los consensos 

cuando es necesario. 

 

Muchas gracias Julio Dittborn, Carlos Larraín, Martita Fresno, Patricio Bopp, Cristián Velasco, 

Felipe de Pujadas, Marcela Díaz, Carola Cotapos, David Jankelevich y Ricardo Cortés. Muchas 

gracias por todo. 

 

Quiero terminar esta cuenta diciendo que los que nos ha pasado en los últimos seis meses, 

estallido social, coronavirus, yo creo que nos van a cambiar profundamente, no solo en la forma 
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en que nos comportamos respecto a los demás, sino que también en nuevas maneras de ver la 

vida, en nuevas prioridades que nos van a llevar, como comuna, a cambios de presupuesto, 

probablemente, más austero y solidario; cambios de planes, cosas que antes considerábamos que 

eran muy importantes que, a lo mejor, ahora son menos importante, y otras que, ahora sí, 

adquieran una importancia mayor.  

 

Hay un poema, que me llegó hace pocos días atrás, en estos grupos de WhatsApp y que me gustó 

mucho. Algunos lo atribuyen a Mario Benedetti y otros a un artista cubano, Alexis Valdés. Este 

poema es como exacto a lo que, hoy día, nos pasa. Se llama “Cuando la Tormenta Pase” y dice 

así:   

 

“Cuando la tormenta pase y se amansen los caminos y seamos sobrevivientes de un naufragio 

colectivo. 

 

Con el corazón lloroso y el destino bendecido, nos sentiremos dichosos tan sólo por estar vivos. 

 

Y le daremos un abrazo al primer desconocido y alabaremos la suerte de conservar un amigo. 

 

Y entonces recordaremos todo aquello que perdimos y de una vez aprenderemos todo lo que no 

aprendimos. 

 

Ya no tendremos envidia pues todos habrán sufrido. Ya no tendremos desidia, seremos más 

compasivos. 

 

Valdrá más lo que es de todos, que lo jamás conseguido. Seremos más generosos y mucho más 

comprometidos. 

 

Entenderemos lo frágil que significa estar vivos. Sudaremos empatía por quien está y quien se ha 

ido. 

 

Extrañaremos al viejo que pedía un peso en el mercado, que no supimos su nombre y siempre 

estuvo a tu lado. 

 

Y quizás el viejo pobre era tu Dios disfrazado. Nunca preguntaste el nombre, porque estabas 

apurado. 



 

17 

 

GESTIÓN MUNICIPAL 2019 - 2020 

 

Y todo será un milagro. Y todo será un legado. Y se respetará la vida, la vida que hemos ganado. 

 

Cuando la tormenta pase, te pido Dios, apenado, que nos devuelvas mejores, como nos habías 

soñado”. 

 

Muchas gracias, a toda la familia de Las Condes, en especial a los dirigentes vecinales que nos 

han transmitido tanta fuerza en estas semanas. Estoy seguro que de todo esto va a surgir una Las 

Condes más inclusiva, más solidaria, en que todos vamos a ser, también, mejores personas. Eso 

es lo que espero. De nosotros depende. 

 

Muchas gracias. 

 

En nombre de Dios, se levanta la sesión. 

 

 

 

 

 

 

OSVALDO LÓPEZ ARRIAGADA 

Secretario Municipal (S) 
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